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EDUKACJA 
DOROSŁYCH

Przedstawienie informacji dotyczącychprojektu Lider 
Lokalnej Ekologii na Radzie Pedagogicznej - wrzesień 2021

Spotkanie z nauczycielami realizującymi projekt, rozdzielenie 
zadań

Ekowywiadówka - przedstawienie informacji o projekcie -
wrzesień 2021 r. 

Ekowywiadówka - systematyczne informowanie rodziców o 
realizacji projektu

Happening ekologiczny na terenie szkoły

Akcja informacyjna dla rodziców przedszkolaków

Umieszczenie informacji o projekcie na stronie internetowej, a 
takže szkolnym Facebookƞu



EDUKACJA DOROSŁYCH

Na początku roku szkolnego powiadomiliśmy grono pedagogiczne o realizowanym 
projekcie. Jesienią 2021 r. odbyły się spotkania z rodzicami, na których 
wychowawcy klas zapoznali opiekunów z tematyką projektu oraz regulaminem. 
Wywiadówkom towarzyszyła takže szkolna akcja plakatowa na ten temat.

Przez cały okres realizacji projektu Lider Lokalnej Ekologii,koordynatorzy projektu 
oraz nauczyciele realizujący projektumieszczali informacje dotyczące biežących 
zadań. Ta formakomunikacji pozwoliła nam dotrzeć do szerokiego grona 
społecznościszkolnej: rodziców, nauczycieli oraz uczniów.

Nowym elementem w naszych wieloletnich działaniach było stworzenie 
własnegokanału informacyjnego- gazeta "Królowa Ekologii". Te media docierają do 
szerokiego grona, dostarczają wielu ciekawych i wažnych informacji.



HAPPENING 
EKOLOGICZNY 
NA TERENIE 
OSIEDLA



DZIEŃ ZIEMI W 
PRZEDSZKOLU

Działamyw przedszkolu i na

terenie osiedla;)



"Im mniej, tym 
lepiejơ
-szkolny miesiąc 
ekologiczny:

I. Warsztaty prowadzone na terenie ZSP2 w Gdyni:

- Starsi edukują młodszych! -zajęcia na temat projektu Lider Lokalnej Ekologii.

-ƢJak naležypostępowaćz odpadami?ơ- od przedszkola do klasy 8.

-ƢPlastik? Rezygnuję.Redukuję. Segreguję" -zajęcia prowadzone przez uczniów 
klasy 8c.

- Gry i zabawy ƛsegregacja odpadów w klasie 1d.

-Ekologia na językupolskim w klasie 4c i 8c.

-Lekcja językapolskiego w klasie 2b.

- Czytamy etykiety ƛspotkanie z panią dietetyk z Poradni DietetycznejMango 
Papaja.

II. Własne warsztaty terenowe (wycieczka) prowadzone poza terenem 
placówki:

- zajęcia w terenie ƢSprzątanie Świataơ- klasy 0 ƛ8, grupy przedszkolne.

III. Warsztaty organizowane przez KZG ƢDolina Redy i Chylonki ơ:

- Warsztaty ƢBližej Europy ƛnowoczesne metody gospodarowania odpadamiơ 
klasa 5d.

IV. Warsztaty terenowe organizowane przez PEWIK Gdynia ƛklasa 1d

III. Inscenizacja wiersza "Pamiętaj" - grupa przedszkolna

IV. Turniej Wiedzy Ekologicznej dla klas 1 -3 oraz 6 -8

VI. Wielkie czytanie przygód Sebka i Zuzi w grupach przedszkolnych oraz 
klasie 1d

VII. Artykuły w gazetce szkolnej "Królowa Ekologii" przygotowane przez 
uczniów klasy 4c oraz 8c



Warsztaty prowadzone na 
terenie placówki:)

Starsi edukują młodszych !

Przekazywanie wiedzy innym to sztuka. 
Przekonały się o tym, nie po raz pierwszy, 
uczennice klasy 8, występując w roli ekspertek w 
dziedzinie ekologii.
W ramach projektu "Starsi edukują młodszych" 
uczennice przeprowadziły zajęcia w klasach 4, 5 
i 6. Propagowały załoženia Lidera Lokalnej 
Ekologii. Kształtowały świadomość ekologiczną 
koležanek i kolegów. Edukowanie młodszych, 
wprowadzanie ich w ekoprojekty , motywowanie 
do działania -to nasz cel. Wažne, abyśmy jako 
cała społeczność szkolna, byli w tych 
działaniach razem. To jedyna droga do 
wspólnego sukcesu i.Ʀprezent dla Ziemi:)



Warsztaty 
prowadzone na 
terenie ZSP2 w Gdyni

Jak naležypostępowaćz odpadami?

Zajęcia zrealizowano w klasach 4 ƛ8 na lekcjach przyrody 
i geografii.

Prezentacja przygotowana przez uczniów klasy 8c w roku 
szkolnym 2020/2021



ƢPlastik? Rezygnuję. 
Redukuję. Segreguję."
Rok szkolny 2021/2022

Uczniowie klasy 8 c przedstawili klasie 
5d prezentację, którą przygotowali w 
roku szkolnym 2020/2021

ÅW czasie zajęć, przedstawiono 
tematyczne prezentacje i róžnorodne 
inicjatywy, jak zminimalizować 
obecność plastikowych opakowań w 
naszym žyciu.

ÅZgodnie z zasadą Less Waste - mniej 
odpadów, pojawiły się pomysły dania 
drugiego žycia przedmiotom z 
plastiku.



Gry i zabawy 
w klasie 1d

Uczniowie poznali zasady 

segregacji odpadów grając w 

planszówki.



Ekologia na 
języku polskim 
w klasie 4c i 8c

ÅCasting na redaktora 
"Królowej Ekologii".

ÅŽyczenia dla Ziemi.

ÅKatastrofa ekologiczna, a 
bohaterowie lektur szkolnych ƛ
wypracowanie.



Lekcja języka 
polskiego w klasie 2b

Klasa 2b uczyła się robić notatki na bazie 

wystawy z okazji Dnia Ziemi.

Uczniowie kształtowali umiejętności 

językowe oraz pogłębiali wiedzę z zakresu 

ekologii.



Warsztaty prowadzone na terenie ZSP2

Spotkanie z Panią z Poradni DietetycznejMango Papaja

W warsztatach uczestniczyły klasy z 

róžnych grup wiekowych: 4c, 5d, 8c.

Głównym celem spotkania było 

przedstawienie:

-zalet racjonalnego odžywiania,

- analizy etykiet produktów, bo nie 

wszystko, co wygląda ładnie i smacznie, 

jest wartościowe dla naszego organizmu.



Własne warsztaty 
terenowe prowadzone 
poza terenem placówki -
Sprzątanie Świata 2021

17września nasi uczniowie, jak co roku, wzięli 
aktywny udział w akcji sprzątania świata. 
Wzorem lat ubiegłych wszystkieklasy opuściły 
na godzinę mury szkoły, by zatroszczyć się o jej 
otoczenie -zbierając śmieci porzucone przez 
nieodpowiedzialnych ludzi.

Wyjście w teren poprzedziły zajęcia dotyczące 
zasady 'zero waste' i 'less waste' -
pokazujące,jak w efektywny sposób 
ograniczać ilość powstających śmieci.



ZAJĘCIA KOŁA 
PRZYRODNICZEGO

Głównymcelem zajęć byłoukazanie 

istoty róžnych podejść do tematu 

Sprzątania Świata.Dąženie do 

wspólnego celu przez róžne grupy 

społeczne. Uczniowie wcielali się w ich 

rolę, przygotowaliprezentacjęoraz 

gazetkę ścienną.



Warsztaty organizowane 
przez KZG ƢDolina Redy 
i Chylonki ơ- klasa 5d

W dniu 7 pażdziernika 2021 roku klasa 5d wzięła udział w warsztatach 
BLIŽEJ EUROPY ƛNOWOCZESNE METODY GOSPODAROWANIA 
ODPADAMI. Organizatorem warsztatów był Komunalny Związek Gmin 
ƢDolina Redy i Chylonkiơ w Gdyni. Uczniowie poznali zasady funkcjonowania 
zakładu zagospodarowania odpadami, zaležności przyczynowo - skutkowe 
wpływu działalności człowieka na stan środowiska, zrozumieli konieczność 
ochrony przyrody i środowiska przed odpadami. W toku zajęć odwiedzili 
instalację komunalną EKO DOLINA w Łęžycach ƛgdzie zapoznali się z 
drogą odpadów od indywidualnego gospodarstwa do miejsca ich dalszego 
przetworzenia, metodami unieszkodliwiania odpadów, selektywną zbiórką 
odpadów surowcowych oraz zagroženiem środowiska oraz zdrowia i žycia 
ludzi przez odpady niebezpieczne. Dodatkowo poznali działania zakładu na 
rzecz ochrony środowiska. Duže zainteresowanie wzbudziło wśród uczniów 
spotkanie z sokolnikiem i jego sokołem.



Warsztaty terenowe -
klasa 1d

Skąd się bierze woda w kranie? Dlaczego 

warto oszczędzać wodę? Gdzie w Polsce 

woda jest najlepsza do picia? Na te i inne 

pytania poznali odpowiedż uczniowie klas 

1d i 1e podczas warsztatów w Redzie, gdzie 

mieści się stacja uzdatniania wody. Dzieci 

miały tež možliwość posmakować 

orzeżwiającej wody prosto z kranu i tej 

prosto ze studni. 



Inscenizacja 
wiersza "Pamiętaj"

Przedszkolaki w czasie miesiąca 

ekologicznego przygotowałyinscenizację 

wiersza z wykorzystaniem pantomimy. W 

przedstawieniu treści wyražały gestem, 

mową ciała i ruchem.

Najmłodsi uczniowie nie tylkozgłębili 

wiedzę na temat tego, jak dbać o naszą 

planetę, ale równiež wzmocnili 

relacje iwięziw grupie.



TURNIEJ WIEDZY EKOLOGICZNEJ
Im mniej, tym lepiej!

Turniej wiedzy ekologicznej odbył się w dwóch 
kategoriach wiekowych:

- klasy 1-3

- klasy 6-8

Celem konkursu było rozwijanie wražliwości na 
problemy środowiska naturalnego. Zakres materiału 
obejmował podstawę programową przedmiotów 
przyrodniczych, a takže zagadnienia związane z 
tematem projektu Lider Lokalnej Ekologii.

Liczba osób biorących udział w konkursie:

ü Klasy 1-3 ƛ16 osób

ü Klasy 6-8 ƛ19 osób

Ogłoszenie wyników i wręczenie nagród odbędzie się 
na Gali Laureatów. Poziom wiedzy dzieci i młodziežy był 
bardzo wysoki. Wszyscy uczestnicy zasłužyli na 
wyróžnienie.



WIELKIE CZYTANIE PRZYGÓD SEBKA I ZUZI

W czasie miesiąca ekologicznego 

wszystkie grupy przedszkolne 

oraz klasy 1d, 2b, 3a, 3c poznały 

przygody Sebka i Zuzi.

Uczniowie i przedszkolaki 

zapoznali się z zasadami 

segregacji odpadów, kolorując, 

rozwiązując rebusy.



Debata szkolna pod hasłem
ƢZero waste ƛczy to možliwe?ơ

Debata została przeprowadzona

22 kwietnia wśród uczniów klas 8.

Tematy poruszone w debacie:

ü złota piątka,

ü less waste,

ü zero waste.

Wnioski z debaty zostanązaprezentowane w 
czwartym numerze gazetki "Królowa Ekologii".



DEBATA

Przygotowania do debaty trwały kilka tygodni, 

pierwszym etapem było wylosowanie 

projektów. Przez kolejne tygodnie uczniowie 

musieli znależć rozwiązanie danego zadania, 

czyli pomysł na: złotą piątkę, less waste i zero 

waste. Przegląd wszystkich prezentacji 

pobudził uczniów do refleksji nad tym, co robią 

i jakimi są konsumentami. Uczestnicy debaty 

zachęcali, aby pić wodę z kranu, nosić 

bawełnianą torbę, zabierać prowiant z domu, 

wymieniać się ubraniami, užywać rzeczy 

ponownie, znajdując nowe zastosowanie, 

dawać im drugie žycie. To nie są wyzwania 

trudne do zrealizowania, tylko trzeba chcieć i 

ustawić w głowie priorytety.



ƢPlanuję, nie marnujęơ 
Sposoby na zapobieganie 
marnowaniu žywości - zasada 4P:)

I.ƢEko-lekturaơ ƛzapoznanie się z komiksem z cyklu ƢEko-
pamiętnikơ #10 pt.ƢUcieczkaơ w klasie 6b

II.Zajęcia praktyczne w myśl zasady 4P

III. Przygotowanie artykułów przez redakcję gazety "Królowa 
Ekologii":

Å Jadłodzielniew Trójmieście - artykuł uczennic klasy 8c.

Å Historia pasteryzacji - artykuł uczennic klasy 8c.

Å Co to jest kompostownik? - artykuł uczennic klasy 4c

IV. Konkurs "Przepis resztkowy" przygotowany przez redakcję 
gazety "Królowa Ekologii"

V. Badanie ankietowe przygotowane przez uczniów klasy 8c



EKOLEKTURA

Å W czasie godziny wychowawczej uczniowie klasy 6b 
przeczytali ƢEko-pamiętnikơ #10 pt. ƢUcieczkaơ.

ÅNastępnie odbyła siędyskusja nt. marnowania 
žywności. Młodziež dzieliła się swoimi doświadczeniami,

w jaki sposób zapobiega marnowaniu žywności.



ARTYKUŁY W GAZETCE "Królowa Ekologii"

ÅJadłodzielniew Trójmieście.

ÅHistoria pasteryzacji.

ÅCo to jest kompostownik?



Jadłodzielnie w Trójmieście
Zasada 4P -podziel się!

Uczennice klasy 8c w swoim artykule 

pokazały, gdzie w naszym mieście možna 

przekazać nadwyžki jedzenia. Na 

godzinach wychowawczych w klasie 4c i 

8c uczniowie dyskutowali, jak možna 

dzielić się jedzeniem w swoim najbližszym 

otoczeniu.



Co to jest 
kompostownik?
Zasada 4P ƛposegreguj!

Uczennice klasy 4c przygotowując się do pisania 

artykułu, zapoznały się z procesem tworzenia 

kompostownika. Poznały równiež, jakie wartości ma 

nawóz powstały i gdzie možna go wykorzystać.



KONKURS NA "PRZEPIS 
RESZTKOWY"
Zasada 4P ƛprzetwarzaj!

Redakcja " Królowej Ekologii " opracowała regulamin kolejnego, szkolnego konkursu.

Regulamin konkursu na ƠPrzepis Resztkowyơ

üNapisz swój sprawdzony przepis, który wykonujesz z resztek jedzenia. Powinien on 
zawierać ilość oraz rodzaj składników potrzebnych do przygotowania dania oraz 
wszystkie wytyczne, jakie pomogą w dokładnym odwzorowaniu przepisu.

üRodzaj dania ƛdowolny.

üBędzie brana pod uwagę atrakcyjność potrawy i poprawność zapisu.

ü Mile widziane zdjęcie lub rysunek.

ü Dla zwycięzcy czeka wspaniała nagroda: Voucher do kawiarni Szmaragdowa Café
w Gdyni na pyszny deser.

ü Zachęcamy do wzięcia udziału w konkursie, dzięki któremu przyczynimy się do 
zmniejszania ilości marnowanego jedzenia!

https://www.facebook.com/szmaragdowacafe/


Badanie ankietowe
Zasada 4P ƛplanuj!

Uczniowie klasy 8c na zajęciach koła przyrodniczego 

przygotowali ankietę "marnowanie žywności". Badanie 

ankietowe przeprowadzono wśród klientów sklepu 

spožywczego oraz wśród uczniów. Celem badaniabyło 

zebranie i opracowanie danych, które pozwoliły ocenić 

skalę zjawiska. Młodziež zaproponowała rozwiązania 

przyczyniające się do ograniczenia marnowania žywności 

-powstała ulotka.



Ekoprojektowanie

I. Kodeks ucznia/ 
przedszkolaka spisany i 

wywieszony na korytarzu

II. Nasza szkolna ulotka 
"Szanuję! Nie marnuję" -

praca przygotowana 
przez uczniów klasy 4c 

oraz 8c

III. Prezentacja Power 
Point nt. projektu 

przygotowana przez 
uczniów klasy 8c 

i zaprezentowana w 
klasach 4 ƛ6

IV. Koncert dla Ziemi ƛ
autorska piosenka 

"Zadbaj o Ziemię" muzyka 
i tekst Joanna Omilian

V. Film dot. zagadnienia 
projektu

VI. Wystawa prac 
plastycznych ƛPlaneta 

NOWA

VII. Wystawa -Świadomy 
konsument czyta etykiety

VIII. Konkurs ƛEco moda

IX. Upcykling



Co zrobić, 
žebyświętabyłybardziej 
zielone!
Kodeks ucznia :)


